第十章   市场失灵及微观经济政策
问题：

为什么许多国家对垄断企业进行限制或禁止？
为什么基础设施大多由国家投资？
为什么企业不愿意投资基础研究？
为什么国有企业的管理者管理企业的平均绩效较低？
为什么一些企业不愿意大张旗鼓地打假？
一、市场失效及其原因
1、市场失效：市场机制不能够实现资源的最优配置。
2、导致市场失效的主要原因：
1、垄断
1)、垄断对资源配置的影响
(1)静态影响：
       ★ 生产不足；
       ★ 消费者福利下降；
       ★ 社会净损失；
(2)动态影响
       ★ 影响技术进步；
       ★ 妨碍社会进步；
2)、政府对垄断的干预政策
(1) 政策干预的理论基础：
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     ★ 对市场结构的干预政策：阻止一个企业在某一市场中占有过大的市场份额或者对潜在竞争对手给予扶持；
★ 对市场行为的干预政策：惩罚不正当竞争行为；限制有可能导致垄断的行为；
(2) 对自然垄断的管制
★ 自然垄断：当一个行业存在显著的规模经济，而市场容量只允许一家以经济规模生产的企业存在，这就形成了自然垄断。
★ 竞争与规模经济——“鱼和熊掌不可兼得”
★ 对自然垄断的一般处理方法：允许垄断，但对垄断企业的价格进行管制。
★ 对自然垄断管制的难点：
★ 如何确定自然垄断企业的产品价格？
如果价格定得过高，将会导致企业缺乏改进动力   以及分配不公平；
如果价格定得过低，将会导致企业扩大再生产能力不足，社会供给不足；

常见的做法是根据平均投资利润率来确定价格。
         ★ 优点：确保垄断企业没有超额利润；
         ★缺点：垄断企业将缺乏改进的刺激，并且可能导致过度投资；

例：专利与垄断
尽管在许多场合政府扮演着反垄断的脚色，但并非总是如此。专利制度就是一个明显的例子。许多国家的专利法允许专利持有者在长达十多年的时间里获得垄断地位，作为对公开其发明内容的一种交换。
支持专利制度的主要理由有三个方面：第一，专利是对发明的重要激励；第二，专利可以刺激企业的投资，因为专利制度提高了竞争对手的模仿成本；第三，专利有利于知识的传播，因为申请专利就必须公开发明的主要内容； 

 然而，专利制度从某种意义上来讲也阻碍了技术扩散的速度，从而引起一定的负面效应。专利保护期究竟多长最好？这是一个比较难以回答的问题。此外，专利的重要性是否被夸大了，这也是一个有争议的问题。例如，在软件产业中，很少有人去申请专利。
2、公共物品
1）、公共物品是相对于私有物品
2）、私有物品的特征：
      竞争性——当某人占有时，其他人就不可能同时占有；
例如：当你购置了一套住房后，其他人就不可能拥有这套住房；
      排他性——当某人多消费一个单位物品时，其他人就会少消费；
例如：当资源有限时，生产者只为那些愿意出高价的消费者生产。谁不出钱谁就不可能得到所需要的物品。
3）、公共物品的特征：
非竞争性——增加一个消费者的边际成本为零；
例如：天气预报增加一个消费者的边际成本为零。
非排他性——不能够将那些没有付钱的消费者排除在消费过程之外；
例如：国防一旦建立之后，就不能把那些不付钱的消费者排除在外。
4）、准公共物品
有些物品是竞争性的，但是非排他性的；
例如：在海洋中捕鱼，如果你捕得越多，别人捕鱼的代价越大。但捕鱼是非排他性的（因为很难只让那些付钱的人捕鱼）。
有些物品是排他的，但是非竞争性的；
例如：在长江大桥上可以设立收费站，只有付钱后才能过桥；但如果桥面不拥挤，则是非竞争性的（增加一个过桥者的边际成本为零）；教育、公园
5）、公共物品的供给
（1）公共物品无法由私人提供
    边际成本为零要求价格为零，否则资源无法实现社会最优配置；
    非排他性意味着不能将那些获得收益但又不付钱的消费者排斥在外，生产者无法占有所应得的收益；
（2）政府如何确定公共物品的供给？
   由于公共物品市场中存在大量“搭便车”现象，市场信号无法正确指示公共物品的最优供给量。公共物品的供给在更大意义上是一种政治决策。

例：为什么政府在居民区内免费提供灭鼠、灭蚊、灭蟑螂药物？
环境是一种公共物品。个人缺乏有效刺激去改善环境。如果在一个居民区内灭鼠、蚊、蝇、蟑螂等需要花费10000元，每户居民应分摊100元。由于无法阻止那些不付钱而又能够获益的行为，因此，许多人将会产生“搭便车”的冲动。资源的投入将会低于有效配置水平。
6）、解决公共品问题的途径
★ 通过税收强制消费，由政府组织供给；如国防，治安。
★ 通过收费增加消费的排他性，使供给具有经济可行性；如高速公路收费、电视频道加密。
3、外部效应
1）、外部效应：是指一项经济活动对非当事人的第三者所产生的影响。
当一项经济活动中存在外部效应时，经济活动主体将不会承担全部成本或占有全部收益。
2）、外部效应产生的形式
★ 生产过程中产生的外部效应：
        ★ 高效率机器设备的应用将使手工生产者遭受灭顶之灾;

        ★ 一个企业扩大生产规模，造成供过于求，其他厂商的产品价格随之下降；
        ★ 渔民过度捕捞;

        ★ 生产过程中的环境污染;

              …………

3）、消费过程中的外部效应:

        ★ 旅游者蜂拥至旅游区而使物价上涨;

        ★ 你的邻居使用高档轿车、居室装修豪华使你倍感压抑；
            ………
4）、外部效应的影响
★ 正的外部效应——收益外溢，当存在正的外部效应时，将会导致资源投入不足。
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★ 负的外部效应——社会负担，当存在负的外部效应时，将会导致资源过度使用。
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例：公地的悲剧
近年来，我国不少牧区出现过度放牧而导致草场无法维持正常的再生，以致牧民的生活受到极大的影响。为什么牧民会做出这样的选择？
如果一个牧场由100户牧民共同拥有，假定最佳放牧数量为每户50头牛。当其中一户牧民将放牧的数量增加到55头牛时，将会导致资源的过度使用。但这户牧民得到了所增加放牧5头牛的全部收益，而其受到的损失仅仅为全部损失的1/100。因此，这必然刺激大家增加放牧的数量。当所有人都这样做时，社会资源就处于低效配置状态。
上述问题就是经济学中所谓“公地的悲剧”的一种典型。公共资源都面临着过度使用的结局。
有什么途径可以解决这一问题？
例：为什么居民不自愿使用无磷洗衣粉？
从1999年10月1日开始，根据深圳市人大常委会通过的法令，在深圳市范围内，禁止出售含磷洗衣粉。
在这之前，尽管商场里有多种品牌的无磷洗衣粉出售，政府及宣传媒体也呼吁居民使用无磷洗衣粉，但居民似乎对无磷洗衣粉不太感兴趣。根据1999年7月对市场的调查结果，含磷洗衣粉与无磷洗衣粉的市场份额之比为80%：20%。居民之所以不愿意购买无磷洗衣粉的主要原因是价格问题。每500克无磷洗衣粉的价格比含磷洗衣粉高出0.3~0.4元，按照深圳目前的人口及年人均洗衣粉的使用量计算，居民若购买无磷洗衣粉，一年将多支出1800万元左右。
但是，由于洗衣粉中的磷是城市生活用水的主要污染源，政府每年为处理污水付出很大代价。据深圳市环保局公布的数据，1998年，深圳市用于处理生活污水的费用高达4亿元。显然，先污染后治理的做法是一种低效的资源配置方式。

5）、纠正外部效应的途径
★ 对于具有正的外部效应的经济活动，政府应该鼓励；例如：对教育与科学研究给予支持
★ 对于具有负的外部效应的经济活动，政府应该惩罚；例如：对污染环境的企业征收排污费
★ 明确产权
      排放标准与排放费的比较：
排放标准是用法律的形式规定最大排放量，超过这一标准将会受到严厉惩罚；
排放费是规定每排放单位废水（汽、渣）必须向政府交纳的费用；
哪种方式更好？
     如果不考虑管理成本上的差异，排放费比排放标准更好。
     第一，削减同样数量的污染，以排放费方式实现的成本更低；
     第二，排放费可以刺激企业进一步降低污染程度；
6）、产权与科斯定理
在一个完全竞争的经济中，即使存在许多外部效应，也能够有效率地分配资源。为什么？
芝加哥大学的罗纳德•科斯认为：完全竞争经济中，在谈判成本很小或没有谈判成本的条件下，市场机制能够有效地分配资源。
减低谈判成本的重要条件——明确产权
当产权明晰时，例如下游居民拥有清洁水质的权利，上游生产者若对水产生污染，就必须将下游的损失考虑在内。
科斯进一步证明，在一定条件下，无论初始产权如何界定，结果都一样。

例：被动吸烟的经济学
被动吸烟或“吸二手烟”是一种典型的外部效应问题，同时也是一种低效的资源配置状态，因为吸烟者不但自我污染，而且也增加了别人的负担。这个问题如何解决。政府颁布禁烟法规是一种解决办法，而用明晰产权的办法似乎更加合理。如果不吸烟者被赋予权利，那么受到污染后就可以索赔，这样吸烟者就必须将外部效应看作是一项成本。他们也可以花钱将这一权利买下来，但这同样地增加了成本。与政府颁布法令相比，明晰产权后决策权交给了决策者个人。
4、信息不对称
信息不对称是指交易过程中双方对有关交易对象的信息占有程度不同；
占有信息较多的一方将可以利用信息不对称而获利；
信息不对称将会破坏市场交易的公平性，从而引起市场失灵；
1）、信息不对称与市场失灵
当存在普遍的信息不对称现象时，就会导致道德风险和逆向选择，引起“劣质商品驱逐优质商品”，最终使市场失灵。
（1）道德风险是指掌握较多信息的一方在交易关系中的利己行为倾向，如隐瞒、欺骗、不负责任、不努力工作。
（2）逆向选择是指在信息不对称的市场上交易的劣质商品比例越来越高。
如旧车市场（质量越来越低，价格越来越低）；
保险市场（投保人的健康状况越来越差，保价越来越高）；
信贷市场（贷款人的信用越来越差，利率越来越高）；
劳动力市场、保健品市场等等。
例：旧车市场——劣质产品驱逐优质产品
在一个旧车市场中，有50%的性能较好的旧车和50%性能较差的旧车，车主对自己所拥有旧车性能好坏比潜在的购车者了解更多。由于买主缺乏有效的检验手段，为了避免在购车时受到损失，一般会尽可能压低成交价格。如果好车的卖主愿意在￥30000之上成交，差车卖主愿意在￥18000之上成交，而对好车买主愿意支付的价格上限为￥35000，对差车买主愿意支付的价格上限为￥22000，那么，在信息充分的条件下，好车将会在￥30000~￥35000之间成交，差车将会在￥18000~￥22000之间成交。
但是，由于买主无法确认车的质量，所出的价格将会较低。按照好车与差车的概率分布，买主愿意支付的平均价格为￥28500。按照这一价格，好车的车主不愿意成交，而差车的车主将愿意成交。由于成交的大多数为差车，买主将会改变对市场中好车与差车概率分布的判断，从而会进一步降低愿意支付的价格。市场中最后只有差车能够成交。
2）、信息不对称问题的对策
★ 品牌与信誉；
★ 标准化，如麦当劳，肯德基；
★ 市场信号（记号）：即通过一定的手段把优质与劣质区别开来。
（1）如旧车市场的中间商和代理人；
（2）信贷市场的担保；
（3）劳动力市场的学历；
（4）产品市场的保修期；
例：公司的退货政策
一些公司为了在市场中树立良好形象，实行了不满意就退货的销售政策。例如在某些大型商场规定，购买后一星期内可以无条件退货（只要物品没有受损）。有些消费者利用这一退货政策，免费使用商场的商品。据报道，北京市与哈尔滨市有一些时髦女郎，经常在一些大型商场购买高级服装，在使用2~3天后，又退回商场，令这些商场叫苦不迭。
讨论：你认为商场的这一政策应该继续实行下去吗？
例如：公费医疗的改革
公费医疗是计划经济体制下的一项重要社会保障制度（但不是一项公平的制度，因为占人口数量3/4的农民基本没有享受到）。随着人口的增长及对保健水平要求的提高，公费医疗制度已不堪重负。近年来，我国一些城市已经在这一方面进行改革的尝试，基本做法之一是个人与国家共同承担医疗费用。虽然个人承担的比例比国家承担的比例要低，但医疗费用首先有个人帐户支付，超出的部分才进入社会统筹帐户。虽然这一改革仍然存在许多问题，从长期来看，只是一种过渡性的方案。但与改革前相比，人均医疗费用明显地下降了。
5、委托与代理
委托与代理关系是现代企业制度中最重要也是最基本的关系。由于股份制企业是至今为止最适合于大企业的企业产权制度，由此导致所有权与经营权的分离。在股份制（国有独资、有限责任等）企业中，企业经理是代理人，其所掌握的有关企业的信息比所有者（委托人）多，代理人可以利用信息不对称来谋取自己的利益，而不是把委托人的利益放在首位。
由于获取信息的代价非常高，委托人往往无法对代理人的行为进行有效监督；
委托—代理关系广泛地存在与各种组织中。
★ 国有企业的改革:

    国有企业的低效率是长期以来困扰我国经济发展的主要问题之一。但这并不是我国特有的经济现象，即使在美国、英国这样的以私有制为主体的国家，也有为数不多的国有企业存在，这些企业的效率一般也比较低。与私有企业相比，国有企业最大的问题之一是产权主体虚位。虽然我国目前建立了国有资产管理体系，但各级国有资产管理局并非真正的所有者，他们与中央政府的关系仍然是委托—代理关系。他们对国有资产的关切程度与所有者对自己资产的关切程度相比，仍然有较大的差距。
★ 委托—代理关系中的激励问题:

如何对企业的经营者进行有效激励，这是近百年来一直在探索的问题。到目前为止，尚无一种公认的有效激励方式。在工业发达国家，年薪制加股票期权是大公司常用的做法。年薪与当年的经营效果有关，而股票期权则是刺激经营者注重长期目标。然而，这种做法是否能够真正对经营者起到有效激励的作用呢？
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